

# Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ).

XV годъ  
изданія.

1909 г. 1 Іюня, № 11.

Цѣна годового изданія  
пять руб., а одного номера  
— 25 коп. съ пересылкой.

Адресъ: Г. Владикавказъ, Ре-  
дакція Епархіальныхъ вѣдо-  
мостей (при Дух. училищѣ).

## Оффиціальная часть.

### Отъ Духовной Консисторіи.

I., Владикавказская Духовная Консисторія предлагаетъ духовенству Владикавказской епархіи озаботиться своевременнымъ представленіемъ денегъ на выписку бланковъ для годовой отчетности на 1910 годъ и на выписку бланковъ для приходо-расходныхъ книгъ на треслѣтіе 1910—1912 г. г.

II., Къ свѣдѣнію духовенства Владикавказской епархіи сообщается, что отъ Тираспольскаго римско-католическаго епископа не послѣдовало согласія на присоединеніе къ католичеству Федоровой—Картавыхъ, какъ видно изъ отношенія настоятеля Астраханской римско-католической церкви, отъ 20 марта с. г. за № 67.

### Отъ Училищаго Совѣта при Св. Синодѣ.

По благословенію Св. Синода, Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ 13-го іюня будетъ праздновать двадцатипятилѣтіе со

дня утверждения Императоромъ Александромъ III проекта правилъ о церковно-приходскихъ школахъ. Въ сей день, послѣ литургіи и молебствія, которыя будутъ отслужены Первенствующимъ Членомъ Св. Синода, Высокопреосвященнымъ митрополитомъ Антоніемъ, при участіи другихъ архипастырей и духовенства Александро-Невской церкви Училищнаго Совѣта, состоится въ залѣ Совѣта торжественный актъ.

### Благодарность Епархіальнаго Начальства.

Уряднику станицы Заканъ-Юртовской Максиму Кирѣеву за пожертвованіе имъ въ свою приходскую церковь свѣчнаго ящика въ 40 рублей выражается благодарность Владикавказскаго Епархіальнаго начальства 16 апрѣля 1909 г.

---

## Объявленіе.

Въ станицѣ Старопавловской продается на сломъ старый храмъ для постройки храма же, часовни или церковно-приходской школы.

---

Редакторъ, секретарь Консисторіи Н. И. Булгаковъ.

---

### НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

---

**Обозрѣніе церквей и приходовъ Владикавказской епархіи  
Преосвященнѣйшимъ Агапитомъ, Епископомъ Владикавказскимъ  
и Моздокскимъ, въ апрѣль и май 1909 г.**

Знаменательно небывалое торжественное шествіе Владыки по церквямъ и весямъ врученной ему отъ Бога епархіи началось съ 24 апрѣля и продолжалось по 15 мая включительно. Преосвященнѣйшій Владыка объѣхалъ части отдѣловъ—Сунженскаго, Пятигорскаго и Моздокскаго. Объѣздъ этотъ можно назвать апостола-патріотическимъ. Для настоящаго русскаго

православнаго челоуѣка что всего дороже? Богъ, Царь, родина!!! И вотъ объ этихъ „единыхъ на потребу“, важныхъ вещахъ, Преосвящ. Владыка въ своихъ 75 проповѣдяхъ и рѣчахъ изволилъ трактовать. Предъ слушателями Преосвященнѣйшій раскрылъ, въ трогательныхъ и доступныхъ для пониманія поселянъ поученіяхъ, ученіе объ истинномъ Богѣ и объ отношеніи челоуѣка къ Богу. Проповѣди о Богѣ Преосвященнаго носили отпечатокъ задушевности, проникновенности. Слушая ихъ, видно было, что поселяне умилялись и ихъ мысленному взору представлялся Господь съ одной стороны милосерднымъ, кроткимъ, милующимъ, прощающимъ самыхъ закоренѣлыхъ кающихся грѣшниковъ, и съ другой—Праведнымъ мздовоздаятелемъ по дѣламъ каждому. Проповѣди Владыкой подкрѣплялись живыми примѣрами изъ обыденной жизни, чрезъ что отвлеченныя доктрины растворялись красотою образовъ и ихъ отвлеченность ясно понималась.

Въ патріотическихъ проповѣдяхъ Владыка обнаружилъ свой могучій духъ истиннаго сына родины, глубоко и любящаго Батюшку царя и беззавѣтно Ему преданнаго. Сила эта не осталась спрятанной подъ спудомъ, но она явлена народу. Народъ русскій съ восторгомъ и съ замираніемъ сердечнымъ слушалъ тѣ огненныя рѣчи Владыки на защиту родины, Царя и русскихъ людей, кои въ патріотическомъ восторгѣ изливались изъ его могучей груди. Не было предѣла благодарности, когда Владыка при крестныхъ ходахъ возглашала многолѣтія Государю и Русскому народу и когда всѣмъ супостатамъ, всѣмъ революціонерамъ, всѣмъ грабителямъ, поджигателямъ, всѣмъ убійцамъ, совратителямъ, всѣмъ противящимся Государю и властямъ, отъ него поставленнымъ, властно провозглашала „анаѣема“. Послѣ этихъ патріотическихъ рѣчей мы, забытые русскіе люди, пріободрились. Мы почувствовали себя достойными Сынами родины и любовь наша къ царю и отечеству еще больше возросла. Особенно большую пользу принесли патріотическія рѣчи Владыки въ недавнихъ очагахъ революціи. Тутъ Владыка провозглашала, при всенародномъ пѣніи, „вѣчную память“ всѣмъ вѣрнымъ слугамъ Царя и отечества павшимъ отъ руки ненавистниковъ и губителей, глашая жертвъ террора поимени. Да, это шествіе Владыки съ крестомъ въ рукахъ и „съ огненнымъ патріотическимъ мечемъ въ устахъ“ оставило на стѣнахъ градовъ и весей и въ сердцахъ людей Божіихъ неизгладимое впечатлѣніе.

Сказавъ о проповѣдническихъ подвигахъ Владыки, нельзя умолчать и о подвигахъ молитвенныхъ. Архипастырь молился со своею паствою цѣлый день и до глубокой ночи. Богослуженія отличались истовостію, уставностію, торжественностію и продолжительностію. Всенощная кончалась къ 1—2 часа ночи. По всемъ пути за Владыкой слѣдовалъ сонмъ священ-

нослужителей сосѣднихъ станицъ. Самое меньшее съ Владыкой сослужило шесть священниковъ и четыре діакона. Въ Пятигорскѣ же при открытіи лечебнаго сезона сослужащихъ было до 40 человекъ. И вотъ станичники, привыкшіе видѣть служащимъ одного священника, рѣдко съ діакonomъ, торжественно обставленнымъ богослуженіемъ прямо таки тронуты глубины души. Мы видѣли и слезы умиленныя, слышали сердечные воздыханія, слышали и восклицанія: «вѣкъ жили, а такого торжества не видѣли.» Не могу умолчать и томъ, что паства встрѣчала своего Архипастыря всюду и вездѣ съ любовью и со славою. Слава и пастырямъ видѣнныхъ нами церквей,—конечно, за рѣдкимъ исключеніемъ,—за ихъ трудъ по организованію прекрасныхъ хоровъ, за строгое исполненіе устава церковнаго, за умиленность напѣвовъ. Слава и станичникамъ повоздвигавшимъ во славу Божію не храмы, а прямо таки соборы.

Не умолчу и о трогательной, чисто отеческой любви Архипастыря къ своимъ чадамъ духовнымъ... Мы привыкли къ мысли, что Архипастыри могутъ быть съ визитами только у сильныхъ и славныхъ міра сего... Нашъ же Преосвящ. Архипастырь явилъ намъ глубокой назидательный примѣръ... Онъ намъ напомнилъ ученіе Христа Спасителя, что всѣ люди равны и всѣ люди братья... Трогательно было видѣть Архипастыря Божія, облеченнаго славою и величіемъ, въ простой казачьей избѣ. Владыка послѣ церковной молитвы въ станичныхъ храмахъ, во всѣхъ станицахъ посѣтилъ дома членовъ причта и дома казаковъ станичниковъ.

Казачки и казаки до того были тронуты вниманіемъ Великаго Гостя, что не находили словъ благодарности...

И дѣйствительно есть чему было поражаться, ибо рѣдко слышишь, чтобы нога Архипастыря переступала пороги поселянъ...

Ключарь священникъ Н. Путилинъ.

## 1-я, Станица Зольская.

До 27 апрѣля весна въ Зольской сухая быча. Народъ кончилъ пахоту и ждалъ небесной милости—дождя, чтобы вслѣдъ въ мать сыру—землю произвести засѣвы. Наканунѣ пріѣзда къ намъ Преосвященнѣйшаго Архипастыря Агапита пролилъ обильный дождь, и раздвоилось сердце поселянина. Шла борьба духа съ вѣднїями житейскаго быта: „гдѣ сокровище ваше, тамъ будетъ и сердце ваше. (Матѣ. 6, 21)“. Меньшинство не устояли—уѣхали въ степь, оставивъ семейныхъ для принятія Архипастырскаго благословенія. 28-го апрѣля въ 4 часа пополудни получило извѣстіе, что Преосвященнѣйшій Владыка уже на пути въ Зольскую, но не изъ Троице-Серафимовской женской общины, по дорогѣ къ которой выѣхалъ навстрѣчу начальникъ участка Сахно-Устиновичъ съ почетнымъ конвоемъ—

а изъ ст. Марынской. Начался благовѣстъ и ограда наполнилась народомъ. Дальше—трезвонъ, а съ нимъ подъемъ радостно-торжественнаго настроенія. Народъ вышелъ ко встрѣчѣ, ставъ въ обѣ стороны пестрымъ цвѣтникомъ отъ церкви до вратъ ограды. Но вотъ и Архипастырь! Взоры направлены къ тому, предъ высокимъ саномъ котораго умиляется сердце истинно—православнаго. Сердце сердцу вѣсть подаетъ. Первой своей службой въ нашемъ округѣ—освященіе Старопавловскаго храма—Преосвященнѣйшій Владыка Агапиль полонилъ сердце своей паствы: благолѣпіе служенія при сонмѣ священнослужителей, до сокровенныхъ тайниковъ проникающія Архипастырскія молитвословія, возгласы и поученія, величественная, въ русскомъ велелѣпіи, осанка главы церкви Владикавказской—все это, изъ устъ въ уста передаваясь, влечетъ къ нему благочестивыхъ любителей чина церковнаго. Но продолжу Зольское торжество: съ подобающей честію,—съ хлѣбомъ-солю, по исконному обычаю,—у воротъ ограды, разукрашенной національными флагами, встрѣтили Преосвященнѣйшаго Владыку почетные старики станичники. При шестви людъ православный покорно преклоняль главы своему Архипастырю, бросая подъ ноги цвѣты, зелень и радостно воспѣвая „Христось воскресе“. Тѣмъ временемъ Епископъ становится на посланное отъ западныхъ дверей отъ св. престола красное сукно и вступаетъ въ храмъ. Церковные своды оглашаются громогласнымъ пѣніемъ хора. „Отъ востокъ солнца на западъ“, а вслѣдъ сему настоятель прихода произноситъ привѣтствіе:

„Преосвященнѣйшій Владыка, Богомудрый Архипастырь и Отецъ! Молитвеннымъ вхожденіемъ въ храмъ сей святой Архипастырски окрили нашу немощную молитву. Молитва духовныхъ вождей такъ сильна ко благосердію Владыки Господа. Великъ и чуденъ библейскій тому прообразъ: «Когда Моисей поднималъ руки, одолѣвалъ Израиль; а когда опускалъ, одолѣвалъ Амаликъ». (Исх. 17, 11). Нынѣ лютѣйшій и искуснѣйшій Амаликъ—дьяволъ непрестающе ведетъ брань свою на людей Божіихъ. Ужасы хитросплетенныхъ вражьихъ козней такъ дерзко сказываются даже въ нашихъ укромныхъ уголкахъ. Къ намъ душевная тля идетъ изъ градовъ подъ блещущей вывѣской—«прогрессъ и мода!» Даже глаголы Христа Бога Нашего изощренный врагъ тонко направляетъ въ погибель душъ христіанъ православныхъ. Богопротивное хлыстовство, да горделивый баптизмъ находятъ тропу въ сердца неискусныя, а объ руку съ ересью враги Отечества силятся ослабить беззавѣтную преданность казаковъ Царю—Самодержцу и вообще повиновеніе власти предержащей, какъ и послушаніе чадъ родителямъ. Разительно говорю такъ не потому, чтобы горе такое осилило приходъ,—но въ Церкви Божіей, какъ и въ тѣлѣ: «Страдаетъ ли одинъ членъ, страдаютъ съ нимъ всѣ

члены» (1 Кор. 12, 26—27). «Брань у Господа противъ Амалика,» сказано въ Исходѣ, «изъ рода въ родъ». (17 12). Мы, въ мѣру силъ своихъ, стремимся держаться на божественной стражѣ, но способны и ослабѣвать; по опыту же знаемъ, какое обновленіе духу приносить Архипастырская молитва, да властное велѣніе Епископа. Помолись, Архипастырю Добрый, да дастъ Господь намъ, іереямъ, ревность и бдѣніе о душахъ, воинамъ—крѣпкую память, что мечъ не напрасно носить, (Римл. 13, 5,); наставникамъ—разумъ и смиренномудріе, супругамъ—любовь и согласіе, чадамъ—послушаніе и всѣмъ—духъ благочестія, чистоты и правды.

«Вниди-же, Владыко святыи, и благослови люди. Твоему Архипастырскому водительству Богомъ ввѣренныя, миромъ! Аминь».

Его Преосвященство благосклонно выслушалъ привѣтствіе и «соловою» прослѣдовалъ въ алтарь. Началось торжественное служеніе всенощной. Уставность службы, пѣніе двухъ хоромъ, обще—народное пѣніе, громогласіе протодіакона, цѣлый сонмъ священнослужителей <sup>1)</sup> въ блестящихъ облаченіяхъ и, наконецъ, самъ Архипастырь въ бѣломъ, яко ангель Церкви, одѣяніи, съ свѣтло-величественнымъ зракомъ—все это благолѣпіе церковнаго богослуженія какое умиленіе, отраду и назиданіе несетъ людямъ Божиимъ?! Да и невѣрующей истовымъ богослуженіемъ судится: вотъ почему коноводы сектъ такъ возстаютъ противъ посѣщенія служеній Церкви православной. Тутъ намъ, Зольцамъ, невольно приходило на память въ сравненіе недавнее ничтожное вхожденіе въ этотъ же храмъ для взаимной бесѣды хлыстовскаго Георгіевскаго аггела «въ черной куцавейкѣ».

«Нѣтъ», скажемъ мы со дерзновеніемъ,—«пока Архипастыри не престанутъ крѣпить службы Божіи благолѣпіемъ, требуя и отъ пастырей такой же ревности, пропаганда ересей не разродится столь желаннымъ для недруговъ Отечества обиліемъ плода».—Во время литіи за всенощной былъ совершенъ крестный ходъ вокругъ храма, причемъ на четырехъ сторонахъ Архипастырь осѣнялъ народъ св. крестомъ и окроплялъ св. водою. Благословеніе хлѣбцевъ совершено было въ храмѣ. Также же и на поліелеѣ выходилъ, во главѣ съ Епископомъ, весь сонмъ священнослужителей.

<sup>1)</sup> Во время литіи при крестномъ ходѣ вокругъ храма и на поліелеѣ выходили: Преосвященнѣйшій Агапитъ, ключарь собора, членъ Консисторіи, священникъ Н. Путилинъ, мѣстный благочинный о. В. Бибилуровъ, благочинный 2-го окр. о. М. Поповъ, настоятель церкви свящ. К. Лавровъ, уѣздный наблюдатель о. І. Кормилинъ, Марьинскій настоятель о. Д. Гончарюкъ, священникъ второй ст. Марьинской о. І. Старостиинъ, священникъ мѣстный о. Оболенскій, протодіаконъ р. С. Биткинъ, діаконъ Каедр. собора Лосевъ, мѣстный діаконъ Свѣтловъ Маинскій діаконъ Рогожинскій.

„Какъ запѣли Архирей, батюшки да о. о. діаконы—«Величаемъ Тя, Отче Николае»—казалось, что тутъ же съ нами и самъ угодничекъ Божій Николай и всѣ небесныя силы молятся,—до того оно хорошо было“—дѣлились послѣ своими впечатлѣніями прихожане.

Его Преосвященство изволилъ знаменоватъ св. елеемъ всѣхъ до еди-наго, даже грудныя дѣтки не были оставлены<sup>1)</sup>. Во время всенощной какъ сказано выше, пѣли два хора, изъ коихъ первый подъ управленіемъ регента Н. М. Сопникова при составѣ изъ 5 басовъ, 4 теноровъ и 34 мальчиковъ съ дѣвочками; вторымъ хоромъ управлять Г. В. Красновицкій (любитель) при 2-хъ басахъ, 2-хъ тенорахъ и 12 женскихъ голосахъ (дѣвицы кончившія курсъ церковной школы, а иныя и замужнія). Вся церковь Зольская пѣла дружной семьей—Блаженъ мужъ, Свѣте тихій и Воскресеніе Христово видѣвше. Во время всенощной дѣти церковной школы исполняли все чтеніе за исключеніемъ каѳизмы, которую безъ пропуска читалъ ученикъ IV отд. министерскаго училища; нѣкоторыя стихиры читалъ регентъ Сошниковъ и канонъ—жена священника Олимпіада Капитоновна Оболенская. Проповѣдь послѣ каѳизмы держалъ Епархіальный Миссіонеръ А. Т. Сквозниковъ<sup>2)</sup>. Въ пространномъ убѣдительномъ словѣ возлюбленный нашъ собратъ почтенный апологетъ доказалъ, что не дѣло мірянъ,—какую гибельную моду хотѣли бы ярмомъ навязать церкви ея враги,—ставить себѣ священниковъ и даже діаконовъ. Таковая власть во всей полнотѣ принадлежитъ Епископу области. Такъ апостоль Павелъ, давая въ посланіи Тимоѳею (1-ое, гл. 3, 1—15) наставленіе, какія качества долженъ требовать епископъ отъ кандидатовъ священства, добавляетъ: Сіе пишу, что бы „Ты“ зналъ, какъ должно поступать въ дому Божіемъ. (1-ое, гл. V, 22). Рукъ ни на кого „не возлагай поспѣшно“, и Титу (1, 5—9): „Оставилъ я тебя въ Критѣ, чтобы «Ты» dokonчилъ не dokonченное и „поставилъ“ по всѣмъ городамъ пресвитеровъ“.

Всенощное бдѣніе, начатое въ 5 часовъ вечера, закончилось къ 12 часамъ ночи. <sup>3)</sup> Въ концѣ Преосвященнѣйшей Архипастырь Агапитъ получалъ:

1) Всему народу розданы были крестики и миссіонерскіе листки.

2) Молодой іерей о. Николай Оболенскій просилъ отца Ключаря испросить разрѣшеніе Епископа выйти ему на проповѣдь, но, за долгою службою, не пришлось использовать это усердіе. О. Оболенскій говоритъ безъ книги.

3) Спасъ Христосъ Архипастыря. Онъ восполнилъ службу молитвой о нашей тогда больной дифтеритомъ дочери, воспитанницѣ VI класса епарх. учил., Антоинѣ.

„Возлюбленные братіе и сестры,—чада о Господѣ,—миръ вамъ!

Вашъ духовный отецъ привѣтствовалъ меня при вхожденіи въ вашъ храмъ рѣчью, прося Архипастырской молитвы. И въ сладость помолились мы до часу полунощнаго, да вотъ вижу, что раньше переполненный обширный храмъ къ концу службы много свободнѣе сталъ. Не думаю, чтобы нерадѣніе заставило ихъ уйти раньше роспуска, а навѣрное —не-мощь и иныя обстоятельства. Молитесь, братіе, превозмогайте сестры, всегда до конца службы, какъ бы она ни была продолжительна. Молитва усердная много можетъ ко благосердію Владыки Господа. Молитва, вздохъ съ горящей слезой восходитъ отъ земли къ небу, проходитъ звѣзды, выше луны паритъ, минуетъ солнце и полагается у Божьяго престола. Безъ Бога мы немощны и безсильны: весь составъ нашъ тѣлесный подверженъ болѣзнямъ, душа ограничена; самый опытный въ мірѣ человѣкъ полонъ погрѣшностей. Мы—одно безсиліе: можетъ ли кто сдѣлать воздухъ благораствореннымъ; можетъ ли повелѣть прейти облакамъ? Скажите, гдѣ, когда и кто низводилъ съ неба дождь и покрывалъ поля жатвою? Слышно, что въ Америкѣ тужились сдѣлать нѣчто подобное и бросили, ибо знаніе человѣческое есть ничтожная тѣнь истинной мудрости—вѣры и кротости (Сир. 1, 17). Зная свое ничтожество, будемъ Богу молиться, да не оставитъ насъ немощныхъ, Своею силою и милостію—покрылъ бы въ нуждахъ нашихъ. Да будемъ помнить, сколь грѣшны мы предъ Богомъ дѣломъ, словомъ и мыслию. Если за грѣхи и преступленія мы должны быть наказаны по суду человѣческому, не тѣмъ ли паче—по правосудію Божію, разъ не принесемъ плодовъ покаянія? Просьбой, слезой мы смягчаемъ судей земныхъ; тако и Судія Сердцевѣдецъ принимаетъ и милуетъ насъ по сердечной молитвѣ нашей, по горящей слезѣ покаянія. Тому и слово Божіе назидаетъ: «Просите и дастся вамъ (Матѣ. 7, 7), Призови Мя въ день скорби твоя и изму тя (Пс. 49, 15); Бдите и молитесь (Матѣ. 24, 41)».

Тако моляся, не забудемъ, чада мои о Господѣ, что если мы считаемъ обязанностію быть благодарными людямъ, за ихъ даже малыя благодѣянія, то кольми паче воздадимъ хвалу и благодареніе Щедродателю Творцу своему за его безчисленныя блага—земныя и небесныя, временныя и вѣчныя! Молились Богу ветхозавѣтные праведники, молились до изнеможенія. Царь и пророкъ Давидъ вопіялъ: „Утомленъ я воздыханіями моими, каждую ночь омываю ложе мое, слезами моими омочаю постелю мою“ (Пс. 6, 7). Молился такъ пророкъ и увѣнчанъ на небѣ вѣнцомъ вѣчной славы. Даже язычники Невенитяне, по голосу пророка Іоны, возопили къ Богу, и Господь пощадилъ назначенный къ уничтоженію великій городъ ихъ (Іон. 3,

9—10) Положившій основаніе, новозавѣтной церкви Христось Господь положилъ и образецъ молитвы, чтобы мы желали и умѣли молиться (Матѣ. 6, 9). Того мало: Самъ Онъ цѣлыя ночи проводилъ въ молитвѣ къ Отцу небесному, дабы и наши хладныя сердца подвигнуть къ молитвѣ. Онъ возводилъ очи горѣ, благодарилъ Небеснаго Отца Своего, вздыхалъ, плакалъ, преклонялъ колѣна, скорбѣлъ и тужилъ, молился до кроваваго пота, молился о немощи естества человѣческаго; о Насъ молился, а на крестѣ и за враговъ, распинателей своихъ.

Отвергнетъ—ли Онъ молящихся Ему? Святые Божіи спасались и спаслись молитвою. Какъ не исчислить звѣздъ на небѣ, такъ великъ сонмъ благоугодившихъ молитвою Господеви. Для нихъ молитва была воздухомъ, который давалъ дыханіе здѣсь и преселилъ ихъ отъ земли на небо. Возьмемъ въ примѣръ житіе св. Ѳеодора Стратилата. Гнителями Христовой вѣры онъ былъ распятъ на крестѣ и, будучи уже въ предсмертныхъ мукахъ, молился за своихъ мучителей. И что-же? Въ возмездіе смиренной молитвы его ангель Господень снишелъ на землю и снялъ св. Ѳеодора со креста, послѣ чего страстотерпецъ много лѣтъ еще прожилъ во славу Божію. А въ наши грѣшныя дни (70—80 л. тому назадъ) преподобный отецъ Серафимъ, Саровскій чудотворецъ, развѣ не молитвою стяжалъ себѣ славу земную и небесную? Кто не видѣлъ раньше на картинѣ, а теперь на иконѣ согбеннаго св. старца съ котомкой за спиной, съ топорикомъ въ рукѣ, въ лапоткахъ на ногахъ?! Но что за чудо: лютый медвѣдь ѣстъ изъ руки тщедушнаго человѣчка Божія хлѣбъ; пустынная келейка его изъ дня въ день переполняется людомъ разнаго возраста, пола, сана и чина; здравые и больные—наперерывъ стремятся къ нему изъ далекихъ мѣстъ? Какая сила влекла къ немощному старцу? Отвѣтъ ясенъ на третьей иконѣ: святой отецъ колѣнопреклоненный на камени! Такъ, пламенѣя въ молитвѣ къ Богу, св. отецъ Серафимъ провелъ въ молитвѣ тысячу ночей и тысячу дней. Говорятъ, что въ камнѣ томъ образовались углубленія. Зато и пробавилъ Господь милость къ преподобному Серафиму, даровавъ ему еще при жизни даръ прозрѣнія, даръ цѣлить всякую болѣзнь въ людяхъ. А на нашей памяти, въ нашемъ виду что было въ 1903 году? Самъ Царь—Ватюшка, Самодержецъ 150 милліоновъ подданныхъ прибылъ съ Царицею въ Саровъ и подъялъ для прославленія на свои царственныя рамена нетлѣнныя мощи Божьяго угодника Серафима. И, по предстательству преподобнаго пріячъ Господь молитву Цареву, благословивъ Россійскую Державу рожденіемъ отъ Царственной Четы столь желаннаго наслѣдника престола Алексія Николаевича. Братіе и сестры во Христѣ! Развѣ не утѣшеніе видѣть человѣка молящагося? Самый внѣшній видъ смиренія свидѣтельствуетъ о преображеніи духа.

Слава Богу, не переводятся на Руси святой молитвенники и въ царскихъ хороммахъ и бѣдныхъ хижинахъ. Вотъ согбенная старица или юность младая съ котомкой за плечами шествуетъ въ св. мѣста часто за сотни и тысячи верстъ. Жажда божественная, Господь не утолитъ-ли тебя? Я самъ служилъ въ Кіевѣ въ Михайловскомъ монастырѣ: тамъ постоянно маливались мы до полунощи. Бывало глянешь на паломника, да и самъ воодушевишься. Сподобилъ меня Господь и быть свидѣтелемъ очевидцемъ, какъ по вѣрѣ у мощей великомученицы Варвары исцѣлился глухо-нѣмой. Молитва—мать милостей небесныхъ: чрезъ молитву всѣ праведные сдѣлались храмами Духа Божія; она—жизнь для насъ; залогъ—счастья; утѣшеніе въ бѣдахъ и напастяхъ; заступница вдовъ и сиротъ; молитва—защита на войнѣ; стражъ—семействъ; помощь умершимъ; молитва—источникъ мудрости; дверь—къ небу; ключъ—къ царству небесному! Меньше песку въ морѣ, легче считать лучи солнца, нежели исчислить плоды молитвы. Плоды искренней молитвы всюду растутъ: и по землѣ, и по небу, и во времени и въ вѣчности, и въ домахъ, и въ храмахъ, въ городахъ, и пустыняхъ! Молитва—древо жизни. Насаждаютъ и берегутъ садовники древо, которое приноситъ здоровый и обильный плѣдъ. Будемъ и мы насаждать на нивахъ сердець нашихъ искреннюю молитву и Господь ущедритъ насъ плодами ея. Аминь».

Кончилъ Архипастырь. Вѣяніе спасающей благодати царило въ сердцахъ благодарныхъ Зольцевъ и въ порывѣ воздаянія Сердечному Наставнику, настоятель прихода и одинъ почтенный старикъ поклонились до земли, прося прощенія за отсутствующихъ братій, лишившихся такого духовнаго утѣшенія. Станица растянулась на 5 верстъ, на дворѣ тьма непроглядная, старики да матери съ дѣтьми, получивъ помазаніе св. елеемъ, соблазнились, ушли, чтобы завтра рано поспѣть на дѣланіе до вечера...

Далѣе Его Преосвященство, по обще—пропѣтой молитвѣ за Царя и Отечество, возгласилъ:

«Воины—казаки! Вы грудію стоите на защитѣ Отечества отъ враговъ внѣшнихъ и внутреннихъ. Теперь всюду рыщутъ эти лютые волки. Бодроствуйте и не вѣрьте ихъ ласкательнымъ посуламъ. Кто самъ ничего не имѣетъ, можетъ ли что дать. На вашихъ глазахъ лилась неповинная кровь братій отъ руки «освободителей ораторовъ». А въ 1881 г. въ самомъ Питерѣ хриstopродавцы ехиднаго порожденія убили Царя—Батюшку, Императора Александра II. На лицо улики, что ихъ ставленники готовы отнять и драгоценную жизнь Богомъ хранимаго Самодержца Императора Николая II: уже не одинъ заговоръ раскрытъ противъ Божьяго Помазанника! Многія скорби обдержатъ Вѣнценосца, о коемъ должно сказать, что мужественно „угасаетъ“ онъ на своемъ Царственномъ посту

со дня на день, съ часу на часъ. Порадуемъ же Его и мы взаимной готовностью,—когда того будетъ требовать долгъ и присяга,—положить душу свою за Церковь, Царя и Отечество.

Да здравствуетъ Императоръ нашъ, первый покорный сынъ церкви православной—Самодержецъ Николай II со всѣмъ Августѣйшимъ Домомъ—на радость и славу святой Руси, на страхъ врагамъ и на утѣшеніе намъ, его вѣрнымъ поданнымъ,—многая лѣта!» Вся церковь огласилась единодушнымъ «многая лѣта!»

«А Царю—мученнику», продолжалъ Преосвящ. Владыка, «Императору Александру II; Царю—возбудителю русскаго духа. Императору Александру III; христоробивымъ воинамъ на полѣ брани животъ свой положившимъ; всѣмъ крамолюю убиеннымъ и усопшимъ строителямъ и благоукрасителямъ храма сего—вѣчная память!» Въ отвѣтъ послѣдовало умильное общее пѣніе—«вѣчная память». «О. настоятелю съ причтомъ, ихъ прихожанамъ и всѣмъ здѣ присутствующимъ и молящимся», заключилъ Владыка, „подаждь, Господи, миръ, тишину, изобиліе плодовъ земныхъ и—многая лѣта“.

Съ многолѣтіемъ молитвой на устахъ и благодарностію въ сердцѣ къ неутолимому Архипастырю—Молитвеннику открыли шествіе изъ храма. Путь къ дому священника прямо изъ западныхъ дверей по аллеи, на деревьяхъ которой свѣтили разноцвѣтные фонарики. Тутъ у подножія духовной питательницы—церковной школы—дѣти ея дѣвочки воспѣли съ учительницею О. К. Яблонскою:

Святая вѣра намъ дороже  
Всего всего,—ей нѣтъ цѣны!  
Благодаримъ Тебя мы, Боже,  
Что въ Православьи рождены!

\* \* \*

Въ немъ сѣмя Божьяго ученья,  
Христовой истины зерно,  
Какъ чистый глазъ, безъ искаженья,  
Отъ первыхъ дней сохранено.

\* \* \*

Для насъ не страшны супостаты,  
Не страшно горе, нищета,  
Пока сей вѣрой мы богаты,  
Пока она у насъ чиста.

\* \* \*

Таится въ ней большая сила,  
Спасенья нашего лазогъ;

Она оплотомъ намъ служила,  
Никто осилить насъ не могъ.

\* \* \*

Зачѣмъ-же, бѣдные смутьяны,  
Отъ вѣры—предковъ вы ушли,  
И какъ васъ злые проходимицы  
Въ сектанства совратить могли?

\* \* \*

Откуда грѣхъ такой случился,  
Что русскій твердый человекъ,  
Неправой вѣрой соблазнился,  
О чемъ не слыхано во вѣкъ?

\* \* \*

Храня свои родные нравы,  
Всегда онъ Церковь чтить, какъ мать,  
Ея завѣты и уставы  
Всегда старался выполнять.

\* \* \*

Усердно въ Храмъ ходилъ молиться,  
Иконы, крестъ Господень чтить,  
Чтилъ праздники, говѣлъ, постился  
И пастырей своихъ любилъ.

\* \* \*

И Богъ хранилъ страну родную  
За вѣрность Церкви и любовь;  
Не разъ—одинъ въ годину злую  
Спасалъ отъ бѣдствій и враговъ.

Пѣніе канты въ чисто русскомъ православно—мистическомъ духѣ и тонѣ какъ нельзя больше ко времени и мѣсту восполняло ту религиозную умиленность, что несли въ сердцахъ своихъ богомольцы отъ Архипастырской торжественной всенощной.

Послѣ пропѣтой псалмы тутъ же въ аллеи, при весеннемъ благоуханіи цвѣтовъ и зелени, ученица III отдѣленія церк. школы Елена Сергіенко принесла благодарственный привѣтъ Преосвященнѣйшему Владыкѣ:

Позволь въ избыткѣ умиленья  
И благодарности святой,  
Любви, глубокаго почтенья,  
Сказать Тебѣ привѣтъ простой.

\* \* \*

О, Архипастырь Богомъ данный,  
Избранникъ Господа Христа,  
Ты какъ Архангелъ свѣтозарный  
Слетѣлъ къ намъ въ Божью весь—сюда.

\* \* \*

Ты осчастливилъ Зольскую станицу,  
Ты духъ покорныхъ ободрилъ;  
Чѣмъ воздадимъ Тебѣ Святитель,  
Что насъ убогихъ Ты, почтилъ?

\* \* \*

Вѣдь мы безсильны, мы ничтожны,  
Нѣтъ дара словъ, нѣтъ силы дѣлъ;  
Одно возможно намъ—молиться.  
Вотъ нашъ удѣлъ!

\* \* \*

О, да хранить Тебя, Создатель,  
Десницей мощною всегда;  
Во всѣхъ путяхъ Онъ—благъ Податель,  
Да изольетъ ихъ на Тебя!

\* \* \*

Ты ангелъ церкви Владикавказской  
И паствы ввѣренной Тебѣ,  
Ты ей твердыня и ограда,  
Ты свѣтъ блуждающихъ во тьмѣ.

\* \* \*

Подъ сѣнью крылъ твоихъ хранима  
И соблюдаема отъ бѣдъ,  
Отъ стрѣлъ враговъ несокрушима  
Твоя да будетъ Церковь ввѣкъ.

\* \* \*

Небесной славы ореоломъ  
Да просвѣтятся дни Твои,  
Здѣсь, на землѣ и тамъ за гробомъ.  
Тебѣ нѣтъ смерти—вѣкъ живи!

Обласкавъ малютокъ, Преосвященный приступилъ къ жилищу  
настоятеля, гдѣ былъ встрѣченъ хозяйкою съ хлѣбомъ и солию.

Трапеза прошла въ самой задушевной простотѣ, но и поучительно.  
Тосты—тѣ же отклики Архипастырскихъ поучений—

а) быть на стражѣ православія и благочинія;

- б) будить русское самосознаніе въ полной покорности Царю Самодержцу, безъ увлеченія всякими конституціями;
- и в) имѣть въ пастырствѣ братство безъ взаимной потачки въ теплотѣ или бравированіи долгомъ службы.

Въ 12 ч. ночи Его Преосвященство изволилъ отбыть на покой. Такова ревизія Преосвященнѣйшаго Агакита; но есть еще почти незримая, но разительная часть ея. Пока мы молились, пѣли, читали, поучались, поучали и въ конецъ—трапезовали, каѳедральный ключарь, членъ Консistorіи, почтенный отецъ Николай Путилинъ, почти непокидавшій насъ, успѣлъ, однако, провѣрить всѣ официальные книги съ документами, сдѣлать подсчеты, проревизовалъ денежные и свѣчныя операціи и ихъ наличности къ данному времени въ самомъ ктиторскомъ сундукѣ, узналъ положеніе и исправность ризницы, библіотеки, богослужебныхъ книгъ и псаломшическаго языка; наблюлъ, симметрично ли расположены церковныя иконы; ни одна самая сокровенная стѣна храма не прошла мимо его оцѣнки; заглянулъ подъ престоль и жертвенникъ; помарка и чистота оконныхъ и дверныхъ рамъ пошли на отчетъ. О. ревизоръ даже узналъ, нѣтъ ли бурьяну и мусору въ оградѣ? И все это пошло въ журнальную запись.

«Спасибо настоятелю за порядокъ» успокоилъ его о. Ключарь, «но надо полнѣй вести журналы богослужебный и внѣбогослужебный, а въ лѣтопись писать жизнь прихода, не жалѣя бумаги».

Въ 4—5 ч. утра всѣ мы уже были на ногахъ. Послѣ утренняго чая Его Преосвященство осматривалъ церк. школу. За раннимъ временемъ дѣтей въ школѣ не было, но такъ какъ Архипастырь слышалъ за всюнощной ихъ чтеніе, пѣніе и пр., то въ ревизіонной книгѣ изволилъ начертать: «Школу посѣтилъ и весьма утѣшился ея внѣшнимъ видомъ и настроеніемъ дѣтей. Епископъ Агакитъ».

Изъ школы Преосвященный послѣдовалъ въ домъ діакона І. Свѣтлова, оттуда—къ церк. старостѣ В. Н. Языкову (9-ый годъ служить); былъ въ станичномъ правленіи и входилъ въ дома прихожанъ, всюду ласково бесѣдуя, благословляя и раздавая крестики.

Не поддается описанію то благоговѣніе, почтеніе и благодареніе къ Высокому Гостю Наставнику, какое полагаютъ къ подножію Архипастыря чада церкви православной. Былыя времена Евангельскія воскресаютъ: «Захей, сойди скорѣе, ибо сегодня надобно мнѣ быть у тебя въ дому!» (Лук. 19, 5.)

Такъ вотъ какой примѣръ простоты даетъ намъ пастырямъ—Архипастырь! Не съ молебнами только, молитвой, да новиною, должны мы идти въ дома прихожанъ, а даже тогда, когда и не ждутъ насъ,—особенно въ дома совращаемыхъ, колеблющихся и даже сектантовъ.

Въ 7½ ч. утра 29 апрѣля Преосвященнѣйшій Агапиль выбылъ изъ Зольской, оставивъ намъ миръ и благословеніе.

Настоятель Зольской церкви, свящ. Капитонъ Лавровъ и его зять о. Николай Оболенскій проводили Его Преосвященство въ ст. Горячеводскую, гдѣ принимали участіе въ духовныхъ торжествахъ. Здѣсь на прощаніи Архипастыръ осчастливилъ о. Кипитона Лаврова словами: „Благодарю Васъ, отецъ, за все, что видѣлъ и слышалъ въ Зольской!“ С. К. Д.

1909 г. Мая 14 дня.

Ст. Зольская.

(Продолженіе будетъ).

## Извѣстія и замѣтки.

*Архіерейскія служенія.* По возвращеніи изъ поѣздки по епархіи, Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Агапиль, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій изволилъ совершить въ кафедральномъ соборѣ на 17 мая, въ день Св. Троицы, наканунѣ—всенощное бдѣніе, и въ самый день праздника—литургію вмѣстѣ съ вечернею; 18 мая, въ Духовъ день, литургію: 24-го, въ Воскресенье, и 25-го, въ день рожденія Государыни Императрицы, литургію (и царскій молебенъ).—28 мая, въ годовщину убіенія экзарха Грузіи, архіепископа Никона, совершена была по успшемъ его Преосвященствомъ въ соборѣ панихида, въ сослуженіи городского духовенства. Епархіальное женское и мужское Духовное училище также совершили у себѣ панихиды по мученикѣ архипастырѣ.

*11 мая въ г. Пятигорскъ.* Въ текущемъ году 11 мая, посвященное памяти равноапостольныхъ просвѣтителей славянства Кирилла и Меѳодія, совпало съ двадцатипятилѣтіемъ открытія церковно-приходскихъ школъ. И этотъ знаменательный день былъ съ честью отпразднованъ Пятигорской ц.-приходской школой сообща съ школами Минераловодской, Горячеводскими двумя, двумя Эссентукскими, Константиногорской и монастырской.

Еще до 11 мая предсѣдатель отдѣленія о. протоіерей Михаилъ Захвеевъ предложилъ учащимъ ц.-приходскихъ школъ ознаменовать чѣмъ либо 11 мая, и вотъ по инициативѣ учителя А. У. Лосева и нѣкоторыхъ педагоговъ было предложено соединить Пятигорскую школу съ окрестными, чтобы вмѣстѣ помолиться въ Пятигорскомъ Спасскомъ соборѣ, и отправиться на Ново-Афонскій монастырь, находящійся въ 7 верстахъ отъ Пятигорска, у подножія г. Бештау. Настало утро 11 мая и названныя восемь школъ прослушали божественную литургію и молебенъ Св. Кириллу и Меѳодію въ Спасскомъ соборѣ. Литургію совершалъ предсѣдатель отдѣленія протоіерей

Закхеевъ, а пѣли (и очень недурно!) всѣ учащіе и учащіеся подъ управленіемъ учителя Минераловодской школы, діакона Бандулевича. Молебенъ совмѣстно съ протоіереемъ М. Закхеевымъ служили и завѣдывающіе прибывшихъ на торжество школъ, а именно: протоіерей А. Богоявленскій и священники: А. Пораліевъ, А. Сасыкинъ, Н. Георгіевскій, А. Маштаковъ и С. Быстровъ.

Предъ молебномъ прот. Закхеевъ сказалъ учащимъ и учащимся прочувствованное слово о дѣятельности Св. братьевъ Кирилла и Меѳодія, о религіозно-нравственномъ значеніи ц.-приходскихъ школъ для нихъ въ частности. Замолкли послѣдніе звуки многолѣтія и нѣсколько сотъ дѣтей двинулись парами въ Пятигорскую ц.-приходскую школу, а оттуда послѣ нѣкотораго отдыха торжественное шествіе восьми соединенныхъ школъ потянулось по улицамъ Пятигорска. Впереди несли синій значекъ Пятигорской ц.-пр. школы, а за нимъ шли парами мальчики и дѣвочки, сопровождаемые своими учителями, учительницами и о. о. завѣдывающими. Когда дошли до зеленого простора степи, дѣтямъ позволено было итти не въ парахъ, и они отправились веселой толпой. День былъ не жаркій, т. к. дулъ легкій вѣтерокъ и семь верстъ пути прошли почти незамѣтно. Но вотъ цѣль путешествія достигнута: передъ дѣтьми и взрослыми открылась дивная картина: у подножія пятиглаваго красавца Бештау, среди зелени деревьевъ, пріютилась мирная монастырская обитель. Такъ и хотѣлось поскорѣй войти подъ кровъ этого свѣтлаго, чистенькаго храма, стоящаго вдали отъ мірской суеты. Зазвонили къ молебну, и прибывшіе гости наполнили храмъ Замѣстителемъ о. настоятеля, іеромонахомъ о. Игнатіемъ съ братіей былъ отслуженъ молебенъ Спасителю, Божіей Матери и Св. Кириллу и Меѳодію, а пѣли опять всѣ дѣти.

По окончаніи молебна о. Игнатій сказалъ теплое привѣтствіе учащимъ и учащимся, посѣтившимъ Ново-Аѳонскую обитель въ день памяти Святыхъ просвѣтителей славянства. Его примѣру послѣдовалъ одинъ изъ иноковъ по имени Варсонофій, въ свою очередь обратившись къ присутствующимъ съ милымъ и искреннимъ словомъ.

Отъ лица учащихъ и учащихся завѣдывающей Ессентукской ц.-приходской школой протоіерей о. Алексѣй Богоявленскій въ краткой рѣчи выразилъ о. Игнатію и братіи искреннюю благодарность за радушный пріемъ. Когда дѣти подходили къ кресту, имъ давали на память листочки. Но не менѣе вниманія оказали хозяева обители своимъ гостямъ за стѣнами храма. Подъ стѣною деревьевъ были накрыты столы и дѣтей угостили чаемъ и молокомъ, а взрослымъ,

кромѣ того, была предложена и закуска. Послѣ того любезные хозяева повели гостей осматривать постройки и пасѣку. Легко и от- радно дышалось воздухомъ въ этомъ очаровательномъ, живописномъ уголкѣ, и не хотѣлось съ нимъ разставаться, но уже пора было от- правляться домой и, поблагодаривши радушныхъ хозяевъ и спѣвши имъ молитвы, учащіе и учащія двинулись въ обратное путешест- віе. По дорогѣ всѣ невольно оглядывались назадъ—ужь очень хо- рошъ былъ Бештау, озаренный нѣжнымъ сіяніемъ заходящаго соли- ца.

Усталыхъ дѣтей по очереди сажали на нанятые изъ города ли- нейки. Вообще, по дорогѣ дѣти весело обмѣнивались полученными впечатлѣніями. Видно было, что онѣ были довольны прогулкой. Къ 7 часамъ всѣ были уже у Пятигорска, школа Минераловодская и Эссентукская отправились домой по желѣзной дорогѣ, а остальные пѣшкомъ.

Въ заключеніе можно сказать, что очень полезно было бы по- чаще, хотя въ знаменательные дни, ц.-приходскимъ школамъ объеди- няться для совмѣстной молитвы, для выясненія значенія религіозно- нравственныхъ событій и для экскурсіи.

Будемъ надѣяться, что объ 11 мая 1909 года у всѣхъ участниковъ описаннаго праздника останется свѣтлое воспоминаніе и пожела- емъ, чтобы и впредь учащіе и учащія ц.-приходскихъ школъ видѣ- ли побольше дней такого дружнаго и братскаго единенія.

Діаконъ Н. Бандулевичъ.

*Храмовой праздникъ въ мужскомъ Духовномъ училищѣ.* 11 мая, въ день св. равноапостольныхъ Кирилла и Меѳодія, просвѣтителей славянъ, Духовное училище справляло свой храмовой праздникъ. Наканунѣ совер- шена была соборнѣ, первостоятелемъ кафедральнымъ протоіереемъ, о. К. Александровымъ торжественная всенощная, а въ самый день праздника— литургія съ молебномъ. По окончаніи службы корпорація училищная вмѣстѣ съ гостями приглашена была въ квартиру Смотрителя училища на чай и завтракъ, устроенный на средства церковнаго старосты, В. Е. Сергѣева. Первый тостъ предложенъ былъ за главнаго начальника духовно- учебныхъ заведеній епархіи, Преосвященнаго Агапита, которому отпра- влена была затѣмъ привѣтственная телеграмма (въ ст. Екатериноградскую, гдѣ Владыка находился по обозрѣнію епархіи). Въ свою очередь о праз- никѣ училищномъ вспомнили и почтили своимъ привѣтствіемъ по телег- рафу ректоръ Ардонской Семинаріи архимандритъ Героевъ (изъ Ардона), бывшій ректоръ той-же Семинаріи, протоіерей Н. Р. Диковскій [изъ Пятигор- ска], преподаватель Епархіальнаго училища, А. Н. Тихомировъ (изъ

Кисловодска) и бывший надзиратель училища, нынѣ акцизный чиновникъ А. П. Переверзевъ (изъ Ташкента), сохраняющій кстати сказать—самую, живую, связь съ училищемъ путемъ частой и теплой переписки съ бывшими сослуживцами и учениками.

*Школьный Кирилло-Меѳодіевскій празникъ во Владикавказѣ.* По примѣру прежнихъ лѣтъ Владикавказская городская школа праздновала день памяти свв. славянскихъ первоучителей сообща.

Программа была намѣчена за мѣсяцъ до торжества въ общемъ собраніи учащихъ. Избранные чтецы разучивали назначенныя стихотворенія; хоры готовили свои пьесы; задолго наблюдалось повышенное настроеніе.

Наканунѣ 10-го мая, всенощное бдѣніе совершено въ приходскихъ церквахъ при дѣятельномъ участіи школьниковъ—въ чтеніи, пѣніи, прислуживаніи.

11-го мая къ 8 часамъ утра, всѣ школы собрались къ обѣднѣ въ соборъ. Храмъ былъ заполненъ учащимися восьми городскихъ школъ. Чтеніе часовъ и все пѣніе было предоставлено дѣтямъ. Хоръ двухклассной школы былъ усиленъ пѣвцами изъ другихъ школъ, съ коими произведено было предварительно нѣсколько сдѣвокъ.

Литургію, какъ и всенощную (съ акаѳистомъ), совершили соборнѣ Е. Наблюдатель, прот. Орѣховъ, Завѣдующій Монастырск. шк. прот. М. Разумовъ и учитель Осетинс. шк. свящ. Ѳ. Поповъ съ діаконами-законниками М. Касимовымъ и В. Пигровымъ.

Хоромъ управлялъ препод. пѣнія двухкл. школы А. С. Поповъ.

Многія пѣснопѣнія исполнены всею юною церковью съ трогательнымъ воодушевленіемъ.

Послѣ запричастнаго Е. Наблюдатель произнесъ поученіе о значеніи для насъ трудовъ св. братьевъ и о назидательныхъ урокахъ изъ ихъ житія.

По окончаніи литургіи, крестнымъ ходомъ вокругъ ограды, молящіяся перешли въ зданіе двухклассной соборной школы, въ помѣстительномъ залѣ коей совершенъ тѣми же священниками молебень св. равноапостольнымъ Меѳодію и Кириллу съ многолѣтними Государю Императору и всему царствующему дому, Преосвящ. Епископу Агапиту (отсутствовавшему за объѣздомъ епархіи), Начальствующимъ, учащимъ и учащимся.

Предъ молебномъ Е. Наблюдателемъ свазана рѣчь къ дѣтямъ о задачахъ ихъ воспитанія и о надлежащемъ примѣненіи образованія и о приличномъ поведеніи на каникулахъ.

Послѣ небольшого перерыва состоялось литературно-вокальное утро. Свящ. Ѳ. Поповымъ прочитано краткое житіе нашихъ св. просвѣтителей; хоръ школьниковъ пропѣли гимнъ Кириллу и Меѳодію. Послѣдовало 40 номе-

ровъ программы. Пѣло 4 хора. Читали ученики всѣхъ школъ почти изъ каждаго отдѣленія. Подобраны были поэтическія произведенія, религіозныя, патріотическія, гуманитарныя. Выполнена программа вполне хорошо. Выдѣлился хоръ Соборной школы.

Послѣ акта всѣмъ чтецамъ за богослуженіемъ и на литературномъ утрѣ и всѣмъ пѣвшимъ розданы именныя иконки на жести и на картонѣ, которыя были пожертвованы отъ Собора о. каедр. протоіереемъ К. А. Александровымъ. Кромѣ того учащимъ вручены для роздачи дѣтямъ крестики, приобрѣтенные на средства Е. У. Совѣта.

Торжество почтили своимъ присутствіемъ два генер.-лейтенанта, члены Е. У. Совѣта и градское духовенство.

Съ дѣтьми прибыло не мало ихъ родныхъ. Несмотря на присутственный день, обширный залъ—аудиторія не вмѣщала посѣтителей.

На дѣтей, ихъ наставниковъ и на публику праздникъ произвелъ самое отрадное впечатлѣніе.

Жива и бодра церковная школа. Да возрастаетъ же и преуспѣваетъ она впредь при общемъ къ ней благоволеніи!

Е. Наблюдатель Прот. А. Орѣховъ.

*Курсы А. В. Касторскаго въ г. Пензѣ.* Курсы состоятъ въ вѣдѣніи Министерства Народнаго Просвѣщенія. Утверждены 10 августа 1906 года.

Цѣль Курсовъ—распространеніе музыкальныхъ и пѣвческихъ знаній и популяризированіе искусства хорового пѣнія.

На курсы принимаются лица обоого пола.

Приемъ на Курсы производится два раза въ годъ: въ сентябрѣ и въ іюнѣ.

Лѣтніе Курсы—краткосрочные: съ 15 іюня до 25 іюля. Эти Курсы—Регентскіе.

Регентскіе Курсы устраиваются для лицъ, не проходившихъ систематически музыкально-пѣвческой теоріи, но имѣвшихъ практику хорового пѣнія, умѣющихъ пѣть по нотамъ и желающихъ ознакомиться съ регентскимъ дѣломъ, а также и для тѣхъ начальныхъ учителей, учительницъ и регентовъ, которые нуждаются въ пополненіи своихъ знаній.

Лѣтніе Регентскіе Курсы дѣйствуютъ ежегодно.

Лица, прослушавшія и проработавшія Регентскій лѣтній Курсъ, въ случаѣ ихъ желанія получить надлежащее свидѣтельство, подвергаются испытанію въ особой экзаменаціонной Комиссіи, состоящей изъ а) представителя Отдѣленія Императорскаго Русскаго Музыкальнаго Общества, б) представителя Министерства Народнаго Просвѣщенія, в) представителя духовно-учебнаго Вѣдомства—при участіи Учредителя и преподавателя Курсовъ.

При Курсахъ имѣется Вибліотека для ознакомленія слушателей съ теоретическими сочиненіями по музыкѣ и пѣнію и съ хоровыми духовными и свѣтскими произведеніями.

Преподаваніе Курсовыхъ предметовъ ведется Учредителемъ Курсовъ. Обученіе игръ на скрипкѣ и фисгармоніи поручается особымъ преподавателямъ.

Въ 1907 году изъ числа слушателей лѣтнихъ Регентскихъ Курсовъ сдали экзамень и получили свидѣтельства 36 лицъ, въ 1908 году—44 лица.

Въ настоящемъ 1909 году Курсы будутъ дѣйствовать по программѣ прошлаго года безъ измѣненія.

*Регентскіе курсы А. П. Карасева* въ Москвѣ съ 22 іюня по 26 іюля. Подробныя условія помѣщены въ № 81 „Сельск. Вѣст.“ и высылаются бесплатно. Москва, Борисоглѣбскій пер., д. Балашевой, кв. № 28.

*Съ курортовъ.* Въ Эссентукахъ въ настоящее время находится на излеченіи, по примѣру прошлаго года, Высокопреосвященный Никаноръ, архіепископъ Казанскій, который послѣ 15 іюня отбудеть.—Нашъ Преосвященный Владыка, Епископъ Агапитъ, также предполагаетъ поѣхать на лечебныя курсы 10 іюня.

---

СОДЕРЖАНІЕ. *Часть оффиціальная.*—Отъ Духовной Консисторіи.—Отъ Училищаго Совѣта при Св. Синодѣ.—Благодарность Епархіальнаго Начальства.—Объявленіе.

*Часть неоффиціальная.*—Обозрѣніе церквей и приходовъ Владикавказской епархіи Преосвященнѣйшимъ Агапитомъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, въ апрѣлѣ и маѣ 1909 г.—1-я Станица Зольская.—Извѣстія и замѣтки.

---

Редакторъ неоффиціальной части Смотритель Духовнаго училища Н. ЧЕРНАВСКІЙ.

---

Печат. разрѣш. 31 мая 1909 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей К. Александровъ.

---